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Instituto Inmaculada Concepción Valdivia
Departamento de Ciencias
Profesora: Fabiola Machmar Hernández
Guía de aprendizaje  II A
            Objetivos

Capacidad: Razonamiento Lógico, Analizar
Destrezas: Identificar, determinar, analizar.
Valor: libertad   Actitud: autonomía.
                 Contenido: Cadenas y tramas tróficas. Pirámides ecológicas. Unidad O
                 Si tienes alguna duda, puedes comunicarte a través del correo electrónico: profefabiolamachmar@gmail.com
                                                           “Señor, haz que te sirva con un corazón alegre” Madre Paulina
I.  Identificar los principales conceptos de cadenas y tramas tróficas a partir de la lectura realizada, potenciando la autonomía.
 Todos los seres vivos tienen una manera de vivir que depende de su estructura y fisiología y también del tipo de ambiente en el que viven, de manera que los factores físicos y biológicos se combinan para formar una gran variedad de ambientes en distintas partes de la biosfera. Así, la vida de un organismo está estrechamente ajustada a las condiciones físicas de su ambiente y también a las bióticas, es decir a la vida de sus semejantes y de todas las otras clases de organismos que integran la comunidad de la cual forma parte.
Los organismos autótrofos son los productores en las cadenas tróficas y a partir de ellos, la energía fluye a través de la cadena entre los distintos niveles tróficos y en este fluir se pueden ciclar las sustancias químicas.

Una cadena alimentaria es la secuencia de quién come a quién en una comunidad biológica (un ecosistema) para nutrirse. Los seres vivos toman la materia y energía disponible en su medio ambiente con el fin de utilizarlos para realizar procesos vitales. Esta materia y energía, luego son transferidas a los seres vivos y al ambiente. En cada traspaso de energía, entre los diferentes tipos de organismos hay una liberación de energía al medio, en forma de calor. La fuente principal de energía de nuestro planeta es el sol, los organismos que son capaces de captar esa energía y transformarla en energía química son los fotosintetizadores, en ecología se les llama productores (en términos simples son los vegetales). Los organismos que se alimentan de ellos serán herbívoros y llamados consumidores primarios los organismos que se alimenten de los consumidores primarios son carnívoros y serán llamados consumidores secundarios. Así sucesivamente los siguientes carnívoros serán consumidores terciarios, cuaternarios, etc. Cuando cualquiera de éstos organismos muere, actúa sobre ellos los descomponedores que los transforman en materia orgánica en descomposición.     
La representación de las relaciones tróficas como una cadena alimentaria es una simplificación de la realidad o, mejor dicho, una abstracción, ya que un productor no está disponible exclusivamente para un herbívoro, ni la dieta de un consumidor está constituida sólo por un tipo de alimento. En realidad, las relaciones en la comunidad están dadas por numerosas cadenas que se entrecruzan en complejas interrelaciones, que reciben el nombre de red o trama trófica.
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                                                                             Figura 1. Trama trófica terrestre

Es importante destacar que en el esquema de una trama trófica, el sentido de las flechas no indica quién se come a quién, sino más bien, hacia dónde fluye la energía.
Pirámides ecológicas. 
Una pirámide es una representación gráfica del número, biomasa y contenido energético en los niveles tróficos de un ecosistema.

Cada nivel trófico está representado por una capa o segmento en la pirámide, en cuya base se ubican los productores, luego los   herbívoros y finalmente los carnívoros. 

Pirámides de Energía 
La transferencia neta de energía entre los niveles tróficos tiene una eficiencia aproximada de 10%, transferencia poco eficiente que se le llama “ley del 10%”. Estos significa que la energía almacenada en los consumidores primarios; los herbívoros, corresponde sólo al 10% de la energía almacenada en los productores. En otras palabras, por cada 100 calorías de energía solar captadas por el pasto, sólo 10 calorías se convierten en biomasa de herbívoros y sólo 1 de los carnívoros. La pirámide de energía muestra la cantidad máxima de energía en su base y que va disminuyendo siguiendo la ley del 10% en los niveles superiores. Esto ocurre porque gran parte de la energía se invierte en metabolismo de los organismos de cada nivel y se mide como calorías invertidas en la respiración.
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                                                              Figura 1. Pirámide de energía
Pirámides de Números y de Biomasa 
Las relaciones energéticas entre los niveles tróficos determinan la estructura de un ecosistema en función a la cantidad de organismos y la cantidad de biomasa presente lo cual también puede ser mostrado en pirámides. 

[image: image4.emf]En la figura 2 se presenta una pirámide de números para el ecosistema de una pradera de gramíneas, estas plantas son pequeñas y se requiere una gran cantidad de ellas para mantener a los consumidores primarios (herbívoros). Por el contrario, se presenta otra pirámide de números donde los productores primarios son grandes por ejemplo, un árbol, productor que puede mantener a muchos consumidores primarios.
                                                                Figura 2. Pirámide de números.

En la Figura 3 se presenta una pirámide de biomasa la cual adopta la forma de una pirámide estrecha, ya sean los productores grandes o pequeños. En la misma figura se presenta una pirámide de biomasa invertida, esto ocurre cuando los productores tienen una tasa de reproducción muy elevada, como es el caso del fitoplancton en ecosistemas oceánicos. La masa de fitoplancton observable en cada momento puede ser menor que la masa de zooplancton que se alimenta de ella. Esto porque la tasa de crecimiento de la población de fitoplancton es mucho más alta que la de la población de zooplancton. Por ello, una pequeña masa de fitoplancton puede suministrar alimento a una biomasa mayor de zooplancton.
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                                                                     Figura 3. Pirámide de biomasa
I. Determinar la alternativa correcta con respecto a las cadenas y tramas tróficas encerrando en un circulo tu respuesta, potenciando la autonomía.
1. ¿Cuál de los siguientes términos esta incluido en los otros cuatro? 

a. Bioma. 

b. Biosfera. 

c. Población. 

d. Comunidad. 

e. Ecosistema. 

2. En las cadenas alimentarias, el último eslabón recibe 

a. mayor cantidad de energía que la captada por el primero. 

b. menor cantidad de energía que la captada por el primero. 

c. la misma cantidad de energía que captada por el primero. 

d. la misma cantidad de energía que los eslabones anteriores. 

e. mayor cantidad de energía que los eslabones anteriores. 

3. En una trama trófica o red alimenticia son indispensables 

a. productores y consumidores. 

b. consumidores y descomponedores. 

c. productores y descomponedores. 

d. productores, herbívoros y descomponedores. 

e.productores, consumidores y descomponedores. 

A partir de  la red trófica que se presenta a continuación,  responde las preguntas 4, 5 y 6.
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4. ¿Qué pasaría si los productores desaparecieran de esta red trófica? 
A. Los carnívoros tendrían que cambiar su dieta. 
B. Los consumidores de la red trófica no podrían sobrevivir. 
C. Los omnívoros se podrían alimentar solo de otros animales. 
D. Los herbívoros ya no tendrían comida para alimentarse y morirían.

5. ¿Qué sucedería con la población de zorros si los corzos desaparecieran? 
A. La población de zorros disminuiría. 
B. La población de zorros se extinguiría. 
C. La población de zorros cambiaría su dieta y consumiría gavilanes. 
D. La población de zorros cambiaría su dieta y consumiría vegetales.

6. ¿Qué sucedería con la población de ardillas si desaparecen los gavilanes? 
A. La población de ardillas disminuiría. 
B. La población de ardillas aumentaría. 
C. La población de ardillas se extinguiría. 
D. La población de ardillas cambiaría su dieta.  
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II. Determinar la cadena trófica en la que el búho ocupa el nivel trófico de consumidor terciario, anotando tu respuesta en los espacios asignados, potenciando la autonomía.
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III.  Analizar la siguiente imagen de una pirámide de transferencia de energía en un ecosistema, respondiendo las siguientes preguntas en los espacios adjuntos, potenciando la autonomía.
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           a.   ¿Quiénes se ubican en la base de la pirámide?

          b.   ¿Por qué la cantidad de energía que se transfiere al nivel siguiente es cada vez menor?

             IV. Identificar características de los seres vivos que forman parte de los ecosistemas, contestando en el espacio con una V si crees que la afirmación es verdadera o con una F si crees que es falsa, justificando las falsas en los espacios correspondientes , trabajando con autonomía.
1. ____ Los organismos productores transforman la materia mediante el proceso de fotosíntesis.

2. ____ El reciclaje de materia en el ecosistema permite la disponibilidad de ésta  en el ambiente.

3. ____ Los organismos descomponedores pueden ser eliminados y no afectan el flujo de la materia.

4. ____ Los organismos productores obtienen materia orgánica para producir materia inorgánica.

5. ____ Los microorganismos descomponedores desempeñan un papel fundamental en el reciclaje de la materia al transformar la materia orgánica muerta, en sustancias que enriquecen el suelo. 

6. ____ Si eliminamos a los organismos productores de las tramas tróficas, la transferencia de  materia no se ve afectada.

V. Analizar las interacciones tróficas que se establecen en la siguiente trama, contestando las preguntas planteadas a continuación en los espacios disponibles para ello, trabajando con autonomía.

a. ¿Qué nivel trófico representa el casillero A? ¿Y el F?

b. ¿Qué organismos comparten el mismo nivel trófico y a cuál corresponde?

c. ¿En cuál de los casilleros se encuentran los descomponedores y por qué?

d. ¿Los organismos que se encuentran en el casillero E son autótrofos o heterótrofos? ¿Por qué?

e. ¿Qué población se vería principalmente afectada si se introdujera un animal que se alimenta de lo mismo que D?







